

Y siguen los atracos

Tentan los catalanes un decidido empeño, en que se realice el traspaso de los servicios de Orden Público a la Generalidad.

Anticipándose a los acontecimientos daban como segura una acción intensa, que alejara de Cataluña a todos esos elementos indeseables.

Y efectivamente, desde que son dueños de las riendas de esos servicios los atracos adquieren una audacia y un atrevimiento, que supera en mucho a los males crónicos que ha padecido esta industriosa y desgraciada región.

Por un fenómeno de malquerencia se quiso lanzar el anatema de autores de semejantes atentados a los forasteros en ella establecidos, y en ese sentido nos hizo temer que contra ellos se iniciarán una serie de represalias, que hicieran la vida imposible de muchos españoles, que por esas incidencias de la vida allí fueron con su trabajo honrado y con sus esfuerzos laudables en busca de un soñado bienestar.

Pero los hechos, cada vez más claros, están demostrando que hay una población extranjera incrustada en el alma catalana de muchos que prestan una cooperación decidida y así, unidos, ponen en jaque a las autoridades.

Se advierte, y ello es muy satisfactorio, que la parte sana de la ciudad coopera en cuanto le es posible al restablecimiento de la normalidad y al encauzamiento del derecho. En cuantas ocasiones a esos elementos extremistas se les coge por el vecin-

dario, la fuerza pública tienen que acudir presurosa a sacarle de las garras de una justa ira popular.

Ello revela el cansancio de la población, de esa vida anómala y violenta, que impide todo progreso y todo desarrollo de su vida intensa de trabajo.

Y sin embargo, los hechos se repiten con una frecuencia aterradora, y con una gran impunidad, en la mayoría de los casos, lo cual deja en una situación bastante desairada a los que echaron sobre sí la misión de defender a la sociedad de semejantes vejámenes.

No ha mucho que hablando de las causas de estas anomalías, decía un periódico madrileño de gran circulación, que justifican ese estado de alarma el hecho de que en Cataluña, como en ninguna otra región, se vive una vida inquieta y atormentadora por los afanes políticos, que son en gran parte, sino los motivos que inducen a los atentados, el subterfugio a que se acogen los que viven al margen de la ley.

El hecho es, que por mucha importancia que se le quiera suponer al funcionamiento de los nuevos servicios, los atracos, las bombas, y las manifestaciones de violencia contra los intereses y las vidas de los ciudadanos se repiten, en forma incesante, habiendo creado en torno de la autoridad pública de Barcelona una negra leyenda, que no pueden borrar ni sueltos oficiosos ni los afanes de los encargados de velar por el orden público.

La corrida se celebrará el domingo día 27 con los hermanos Bienvenida y Amillita, habiendo dado la Empresa de aquella Plaza todo género de facilidades.

Añadió que a esa fiesta concurrirán las Mises de Cataluña y Murcia. El Presidente de la Casa Regional ha interesado el concurso de las autoridades murcianas, y él, por su parte no tiene inconveniente, al contrario mucho gusto y entusiasmo en cooperar a esta obra simpática.

Lo ocurrido en La Luz

Por último dijo el gobernador que se había enterado bien de lo ocurrido en el Santuario de La Luz el día 1 de Mayo, y ello fue que la gente huyendo de la lluvia penetró en la iglesia por la parte del Convento, destruyendo una puntilla de paño del altar y arrojando a una balsa un Crucifijo arrancado de una de las celdas. Estos fueron los hechos materiales, aparte de que se llevaron, como se dice, algunos platos y otros efectos de cocina.

En esto no parece nadie responsable, no obstante, haber acudido la guardia civil seguidamente. Fue una cosa de muchedumbre que irrumpió en el templo y no pudo determinarse quienes individualmente cometieron los hechos.

Añadió que de haberse practicado alguna detención por la realización de alguna hazaña, se hubiera llevado el asunto a los Tribunales o él por su cuenta los hubiera sancionado. Pero fue cosa colectiva y no hubo posibilidad de averiguar quienes fueron los autores.

Academia de Medicina

Una conferencia

Mañana tarde a las cinco y en el salón que a tal efecto ocupa en la Sociedad Económica de Amigos del País, esta docta Corporación celebrará sesión literaria, ocupando la tribuna don Luis Sardina Marín, que disertará sobre el tema «Sifilis y Neotropismo».

Quedando invitada la clase médica para este acto, como así mismo todas aquellas personas amantes de la ciencia.

La entrada es libre.

Panoramas sociales

Las profecías de la Higiene y la vitalidad de la Raza

A propósito de la esterilización eugénica cuyas leyes se han promulgado recientemente en Alemania, aunque con anterioridad lo habían sido en algunos países norteamericanos y europeos, raro es el día que no leemos en la prensa y en el libro diferentes y apasionados comentarios.

Hay fervorosos partidarios como brillantes impugnadores del método, cuyas aportaciones desde sus campos respectivos, constituirán hasta nueva orden semillero inagotable de discordias.

Algunos comentaristas, adversarios irreductibles del mismo, llegan en sus alegatos más allá de los límites prudenciales, sustentando ideas demasiado generalistas que en definitiva desnaturalizan y complican el problema, olvidando el culto debido a la salud pública, la que no pocas veces queda arrumbada y maltrecha.

No es necesario subrayar la importancia de aquella en la vida de los pueblos, porque resulta harto demostrativa y convincente, limitándonos meramente a consignar que los más cultos y progresivos, acusan cifras notablemente inferiores en las estadísticas de morbilidad y mortalidad. La cultura constituye por lo tanto, acaso el factor más importante de los que integran la conciencia de la salud colectiva, sin cuyo requisito se truncarían aquellas profecías, que alienta perennemente el espíritu hacia un ideal fecundo de vitalidad y de progreso.

Lo verdaderamente absurdo es, permanecer encerrados en las sombras de la ignorancia o recluirse sistemáticamente en las vaguedades e incertidumbres de la fatalidad. Las invocaciones al fatalismo, constituyen ciertamente una manera muy cómoda aunque no muy brillante, de justificar lo que tantas veces es solo consecuencia de nuestras propias imprevisiones y descuidos.

El indiferentismo, la negligencia y apatía ahitos de claudicaciones y desmayos significan el verdadero peligro. Como ocurre en el seno de aquellas sociedades decadentes que sufren con estolismo admirable los quebrantos y amarguras del dolor y la tragedia. Que es la sangre generosa de tantas vidas cercenadas por el extravío de los hombres y las fragancias de la juventud exhaustas y marchitas por el viru fatal de la tuberculosis, que como otras enfermedades (avariosis, alcoholismo, morfinitismo etc.) graban las huellas de la degeneración en la entraña viva de la raza. El toxicómano, dice Modinos «entra en el templo de la quimera por la puerta de la embriaguez y sale por la de la agonía». Y tiene razón.

La higiene social conservadora de los valores de la extirpe, aprovecha el caudal de reservas orgánicas e in-quiere constantemente nuevos elementos de protección y de defensa, a fin de que el hombre se erige y desarrolle vigoroso y fuerte. Pero sin excluir las excelsas facultades del espíritu, porque combate el vicio y la corrupción y condena los torpes excesos y los bajos apatitos de insaciable voracidad. Por eso, las prácticas higiénicas en uno de sus aspectos esenciales, regulan y perfeccionan las costumbres encauzándolas hacia una vida morigerada, exenta de las extravagantes procaçidades mundanas de orgía y desenfreno, de placeres y de vicios.

Las calaveradas de la juventud, hacen llegar a buen número de hombres extenuados y enfermos, en ruina profunda e irreparable al lecho conyugal. Y de aquellas promesas halagadoras llenas de ilusiones y de venturas, solo queda después el desencanto y la tristeza, el hastío y dolor...

Vana quimera la de olvidar aquellos principios esencialmente rege-

neradores y moralistas, que se van imponiendo con fuerza abrumadora en el seno de la familia y de la sociedad. En la que a mujer dulce compañera del hombre, tiene la sagrada misión de criar sanos y robustos a los hijos, y la de forjar su espíritu al arullo de las tiernas caricias impregnadas con los delicados aromas del amor y de la fe.

La mujer por lo tanto, debe ser fuerte y pura, tal como se describe en las Sagradas Escrituras. Porque la salud es lozanía y belleza y no pocas veces honor y orgullo. Bajo su influjo protector renace el optimismo y la esperanza. El quebranto se trueca en fortaleza, el dolor en alegría, la penuria y escasez en holgura y bienestar. Y un distinguido escritor glosa certeramente a propósito de los encantos femeninos «Pero sano, repleto de gérmenes de vida, oliendo a ropa limpia y a manzanas; sin bermellón artificial en los labios ni opio en el aliento, ni acompañamiento horroso de jazz-band».

El problema de la vitalidad de la vida social no es de hoy, aunque hoy se sienta con mayor intensidad. Y no queda meramente circunscrito al terreno de la bio-patología, sino que abarca más amplios horizontes en el complejo panorama de la vida social. Es completamente independiente de las célebres teorías de Gobineau y ajeno a los lirismos y exaltaciones raciales de filiación netamente poética. Es esencialmente racional y humanitario, ante la ofrenda suprema de trabajo, de abnegación y de sacrificio en aras de la verdad y el bien, que busca anhelante el espíritu limpio de flaquezas y de egoísmos.

PEDRO A. GONZALEZ

En el Museo Provincial

Ayer martes, a última hora de la mañana, visitaron este Centro al profesor de la Universidad Central y Académico de la Historia, don Antonio Ballesteros, y su señora, también miembro de la misma academia, que han sido durante tres días nuestros huéspedes con motivo de las conferencias que se están celebrando en la Facultad de Filosofía y Letras y en las que han intervenido brillantemente.

En unión del Decano de la Facultad, don Cayetano Alcázar, acompañado por su esposa, y de los señores Sobejano y Avilés, Secretario del Patronato del Museo de Bellas Artes y Director del Museo Arqueológico respectivamente, recorrieron las distintas salas que componen el Establecimiento, admirando las excelentes colecciones prehistóricas y romanas; la sección medioeval y moderna y el bellísimo Belén de Salzillo que existen en la planta baja.

La notable galería de pinturas, tanto en su aspecto regional como general, fué asimismo objeto de detenido examen, quedando los ilustres forasteros muy satisfechos de su visita a nuestro Centro arqueológico y artístico.

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSE
Día 14 de Mayo de 1934.

Pantano	EMBALSE M. cúbicos	DESAGÜE M. cúbicos
Fuentsanta . . .	101.107.850	1.691.712
Talave . . .	42.134.100	347.760
Quípar . . .	27.983.544	00.00
Corcovado . . .	2.652.829	00.00
Puentes . . .	1.068.820	43.891

Murcia 15 de Mayo de 1934.

Declaraciones de Salazar Alonso

Detalla la reorganización de la Benemérita

Los puestos que tienen dos guardias, se aumentarán hasta siete

Serán adquiridos tanques de agua para disolver las manifestaciones

(Por telégrafo)

Madrid.—El ministro de la Gobernación hizo interesantes declaraciones a los periodistas, detallando el proyecto de reorganización de la Benemérita y Cuerpo de Asalto.

Se determinará que los puestos de la Guardia civil que tienen ahora dos guardias, se aumenten hasta siete.

Se crea un Tercio de mil guardias en Madrid, para acudir a las concentraciones en casos de desorden.

La plantilla de la Benemérita se aumenta en dos mil guardias.

El actual Cuerpo de Seguridad, se convierte en Asalto.

Las actuales fuerzas de Caballería, serán reemplazadas por motoristas.

Las plantillas de guardias de Asalto, se aumentan en cuatro mil plazas.

Se aborda la reorganización administrativa.

Se adquirirán tanques de agua para disolver las manifestaciones.

Se dotará a la fuera de estación de radio.

El desarrollo del proyecto costará cincuenta millones de pesetas.

DE ARTE

Un ensayo de la Orquesta Sinfónica de Murcia

Hemos diferido todo cuanto nuestra curiosidad nos ha permitido, la audición de un ensayo de la naciente Orquesta Sinfónica de Murcia, teniendo que hacer para ello verdaderos esfuerzos, en el deseo de que la primera impresión que nos produjera, fuese ya de conjunto. El valor artístico individual de muchos de sus componentes, nos es conocido. Las referencias que recibimos de otros, que más impacientes, ya habían escuchado algún ensayo, eran, no solamente halagadoras, sino entusiastas.

Por esto, cuando el domingo entramos en el destarzado salón de Roma, que durante tantos años fué estudio de nuestro gran escenógrafo Sanz, sentimos un poco cohibido el espíritu y verdadera emoción. Algo así como si hubiera llegado el momento de las grandes revelaciones, o como si fuese a rasgarse ante nuestros ojos el velo que ocultase un misterio recóndito.

Varios factores contribuían a esta emoción; entre ellos el ver lo que habíamos considerado como un sueño en vías de una realidad tan cercana; luego, y permitásemos esta apreciación un tanto humorística—el ver reunidos a medio centenar de músicos murcianos, obedientes todos a la voz de un sólo. Esto es algo tan insólito, que ya no nos cupo duda de que la orquesta nacía con la base firmísima de una colaboración mutua, entusiasta y desprovista, claro, de toda clase de renidillas y enemistades personales, que hubieran hecho imposible, como hasta ahora había ocurrido, todo intento de organización musical.

Comienza el característico murmullo de instrumentos, que es como el «cotilleo», indispensable hasta en el más leve boquete de reunión femenina. Parece como si los instrumentos sintiesen la impaciencia de expansión al salir de esas absurdas camisas de fuerza, o esos caprichosos ataudes, en que reposan sus pulmones fatigados después de un esfuerzo excesivo.

Al fondo, sobre un altísimo silbón, se encoje Salas en múltiples dobleces, de los que sólo escapa la batuta, que extiende rígida al final de su diestra. Con los brazos abiertos, parece invitar a que le den otra, para elevar un buen par. Su voz, un poco desatemplada, como si se le hubiese aflo-

jado una clavija, dá las últimas órdenes, que todos escuchan atentamente.

Comienzan a oírse los acordes de la Incompleta de Schubert. La bellísima sinfonía, que ha popularizado la película «Vuelan mis canciones» va saliendo limpia y afinadísima. Se notó falta de bajos por los «chiques» que no asiste más que uno.

Surge un pasaje difícil. Unos golpes en el atril. Salas se desdobra y desciende desde allá arriba. Aquellos saxofones, más piano. Los trombones, recorten más las notas finales... Vuelta a empezar.

El segundo motivo de la sinfonía, menos agradable al oído; pero tan orquestal. Entíese, el trompa, que «dobla» en una nota lánguida... Suena un canto precioso que se descompone al final. Se ha estropeado un clarinete. Ha terminado la Sinfonía. Descanso. En la terraza, algunos músicos juegan al caliche. Descendemos de un salto del Olimpo, al arroyo.

Mendelssohn. La preciosa melodía va surgiendo casi sin interrupción. es. Sólo cuando finaliza, un trueno horrible nos corta la respiración, y naturalmente, acalla la orquesta. Una cascada general. Un trombón bajo se ha acatarrado.

Después «La rueda de Onfalía» de Sains Saens, surge esplendorosa de un tirón, sin una pifia... Ha terminado el ensayo. Hasta mañana.

Impresión? Magnífica. Todos cuantos elogios pudieramos hacer serían pobres ante la realidad. No nos elega la pasión de nuestro buen deseo, por que muy en breve habrá ocasión de comprobarlo en su presentación.

Queremos señalar nuestro gran descubrimiento. Sabíamos que Salas era un buen músico, pero hemos visto en él un gran director. No nos envanecemos de haber descubierto una cosa que antes ya habían descubierto todos los músicos de la Orquesta cuando lo eligieron. Pero para nosotros, si ha sido un descubrimiento. Tiene una finísima percepción del sonido. Sabe hacer matizar, y posee esa cualidad excepcional de atender a muchos sitios a un tiempo.

¡En fin! Ya se verá todo ello, pues ya van quedando pocos días para que todos puedan comprobar estas apreciaciones.

M. O. de V.

Llegan huelguistas a Guadalajara

El gobernador detiene a los que excitaron al páro

Por telégrafo

Guadalajara.—Como consecuencia del paro ilegal planteado, para protestar de los incidentes ocurridos a la llegada de los niños de los huelguistas metalúrgicos de Madrid, se practicaron varias detenciones.

El periodista Vicente Relano, fué multado por el gobernador, con 500 pesetas, por excitar a los trabajadores a la violencia.

Además fueron multados otros dos individuos, por pronunciar discursos en la calle y dar gritos subversivos.

Diez de los detenidos, declararon la huelga del hambre.

Otros niños de huelguistas llegan a Castellón

Castellón.—Llegaron quince niños hijos de huelguistas zaragozanos. Acudieron a recibirlos muchos obreros.

Los niños fueron trasladados al Centro Obrero, obligándoseles salir al balcón.

Fueron repartidos en distintas casas.

Salieron de Zaragoza burlando la vigilancia de las autoridades que lo impedían.

DE ESPECTÁCULOS

Central Cinema

Anoche hizo su presentación en el Central, el ilusionista griego Kasfiki. El espectáculo que presenta, a pesar de ser éste un género tan gastado y tan visto, es algo excepcional que sobrepasa los límites de los más perfectos que habíamos visto.

Durante tres horas está haciendo experimentos de todos los que comprenden el género de ilusionismo, hipnotismo, sugestión, manipulación, etcétera. Todos los experimentos los ejecuta con una limpieza extraordinaria, y de entre todos ellos sobresalen algunos verdaderamente originales.

El que causó más impresión, y que naturalmente es el que él lleva como número «clou» del espectáculo, es el de la sierra mecánica. Se trata de algo verdaderamente sensacional y originalísimo. Una sierra mecánica de rueda corta a un hombre por la mitad. Pero está trucado con tal habilidad que es de una ilusión perfecta. Llega hasta saltar trozos de carne de la sierra teñida en sangre, y al finalizar, invita al público a que suba al escenario a ver la herida abierta, que es de una ilusión absoluta.

El espectáculo en general es magnífico y digno de que el público lo presencie, pues además de estos experimentos de verdadero mérito, se pasa un rato agradabilísimo.

Ayuntamiento de Murcia

Subasta para el derribo de la actual Pescadería y construcción de otra nueva en el mismo solar

En la Gaceta del día 9 y Boletín Oficial del 12 del corriente mes, aparecen las Bases de Subasta para las obras del edificio Pescadería y derribo del hoy existente.

La Subasta tendrá lugar el próximo día 2 de junio.

Los pliegos de condiciones, proyecto y presupuesto se hallan de manifiesto en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, durante las horas de 10 a 13.

Los precios tipos de la Subasta serán los determinados en los cuadros respectivos y presupuestos, sin que las obras a realizar excedan de la cantidad de CIENTO TREINTA Y TRES MIL OCHOCIENTAS NOVENTA Y SIETE PESETAS CON SETENTA Y NUEVE CENTIMOS.

Los licitadores consignarán en Depositaria Municipal la fianza provisional equivalente al 5% del presupuesto tipo de la Subasta.

El rematante vendrá obligado a constituir la fianza definitiva equivalente al 10% del total del remate.

Las proposiciones se presentarán durante las horas de once a trece en los días hábiles hasta el anterior al señalado para la Subasta.

Murcia 14 de mayo 1934.

El Alcalde
AMBIT

El partido radical-socialista francés

Se toma el acuerdo de excluir a Dalimier

Por telégrafo

París.—Se celebró el Congreso del partido radical socialista. Se examinaron las últimas e importantísimas cuestiones políticas, que tanta repercusión tuvieron en el partido.

Además de las expulsiones canonicas, se acordó excluir a Dalimier, por haber firmado sin leerla una carta que hizo posible la estafa de Stavisky al Crédito de Bayona.

Se rechazó la petición de expulsión de Hullin.

Varias noticias interesantes de Barcelona

Llega el ministro de Marina, señor Rocha, y se le rinden honores

Son detenidos los componentes de una banda de estafadores

Por telégrafo

Barcelona.—Llegó el ministro de Marina señor Rocha, tributándosele los honores de ordenanza.

Visitó el acorazado «Jaime I», acompañándole el consejero de Trabajo de Generalidad.

Llegó la División Naval japonesa. El almirante visitó al ministro que se encontraba en el «Jaime».

También cumplieron a Companys y Nate, y depositaron una corona en la tumba de Maciá. Las autoridades devolvieron la visita.

Estafadores detenidos

Han sido detenidos cinco individuos que constituían una banda de estafadores que operaba en casas comerciales.

En el domicilio de uno de ellos se encontraron dos uniformes de guardia urbano.

TEATRO ROMEA

Empresa: VICENTE MARTINEZ

HOY MIRCOLES DIA 15 : A las siete de la tarde, CINE SONORO

Estreno de la maravillosa super-producción, por Luise Lagrange,

EL DEFENSOR

Butaca, 1'00 : General 0'20

A las diez y media de la noche, «Grandioso Acontecimiento Artístico!» UNICO CONCIERTO por la maravillosa cantante española

ANGELES OTTEIN

con el concurso de la eminente pianista y compositora

MARIA RODRIGO

Hipotecas-Préstamos

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Inteseses desde 6% anual.

INFORMES GRATIS

CENTRO FINANCIERO: Viladomat 108, 1.1.-Teléfono 30991

BARCELONA

Hoy apertura de «La Moda»

TEJIDOS :: NOVEDADES :: PLATERIA, 7

Visite esta nueva casa y se convencerá que el vender barato es el lema de este nuevo Establecimiento.—TELÉFONO, 1359

Delegación de Hacienda de Murcia

Relación de perceptores del señalamiento de pagos para hoy:

José María de Tapia. Ingeniero Jefe Sección Agronómica, Diputación Provincial, Ayuntamiento de Murcia. Pilar Barón. José María Gomejoro. José Ródenas. Andrés Giménez. Ramiro Pinazo. Pedro Martínez Rubio. Manuel Massotti. Emilio Sánchez. Pedro Belche. Rafael Carles. Juan Iberra. Inspector Provincial Veterinario. Ingeniero Director Estación Viti cultura de Jumilla. Ingeniero Director Subcentro Naranjero. Ingeniero Director Estación Agricultura Lorca. Ingeniero Director Estación Sericultura, Ingeniero Director Estación Horticultura. Antonio Mirete. Ginés Ballestea. Juan Eiaz Oría. Vicente Rodríguez. Antonio Díaz. Francisco Balsalobre. Luis Ruiz. José Buenaosada. Carlos Paz. Juan Ayuso. Miguel García. Ventura Martínez. Adolfo Bastenier. Francisco Valero,

Precios del mercado

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan:

HORTALIZAS (Los 50 kilos)
Patatas 16'; tomates 40'; hajoas

40'; pimientos menudos 0'; pimientos gordos 0'; bonitos 0'; chirivías 17'50; nabicos 0'; cebolla seca 0'; gaisantes 12'50; alcachofas 7'50; habas 7'50; ajo; secos 0'; apio 0'00.

FRUTAS

Melocotones 0'; manzanas 0'; ciruelas 0'; peros 0'; peras 0'; peretas 0'; albaricoques 0'; nísperos 25'00; cerezas 40'; melones 0'; sandías 0'; dátiles 0'; granadas 0'; uva 0'; naranjas (cientos) 3'00; limones 10'00.

GENEROS DE CUENTA

(Docena)

Calabazas totanera 0'00; Calabazas tiernas 1'30; pepinos 0'50; cebolla tierna 4'50; berenjenas 0'00; ajos tiernos 0'90; lechugas 0'35; coles 0'00; coliflores 2'00; rábanos 0'40; acelgas 0'00.

PESCADERIA

Entrada de pescado en el día de ayer para la venta:
Merluza 8'00; pescadilla 4'00; Atún 0'00; Mero 5'00; Emperador 4'00; Besugos 0'00; Calamares 6'00; Jibias 2'00; Pulpos 1'80; Gallinas 3'00; Dorada 4'00; Mújol 3'00; Magres 0'00. Bonito 3'00; Golondrinas 0'00; Bacalao 1'00; Salmonetes 7'00; Sardina 1'20; Boga 1'40; Jurel 0'00; Boquerón 1'40; Chirrete 0'00.
Langostinos 0'00; Gambas 0'00; Almejas 1'60; Lenguados 0'00.

El entierro de un obrero metalúrgico

Prieto, dice en un discurso que les encontrarán en el camino de la violencia

Y que ganarán ellos, porque son más fuertes

Por telégrafo

Madrid.—Se celebró el entierro del obrero metalúrgico asesinado en el Centro socialista de Cuatro Caminos.

El cadáver estaba en el depósito del cementerio, y se le trasladó al cementerio.

Acudieron unos dos mil obreros que llevaron en hombros el cadáver. Figuraban varias coronas con lazos rojos y negros.

Pronunciaron discursos los directivos de la sociedad Baluarte y Prieto. Este pidió serenidad y firmeza ante la lucha, cada vez más violenta con que se persigue a los socialistas y a los obreros.

Añadió que los enemigos los encontrarán en el camino de la revolución y de la violencia, y que en esa lucha ganarán ellos, porque son más fuertes. Los concurrentes desfilaron silenciosamente ante el cadáver.

Toros y futbol

El Sunderland empata con la Selección española, en Madrid

Una gran tarde de Domingo Ortega

Por telégrafo de la noche

Madrid.—Jugaron en Chamartín el equipo inglés Sunderland y la Selección española.

Los equipos empataron a dos goals

Gran tarde de Ortega

Se celebró la anunciada corrida con ganado de Murube que resultó iludible. El público promovió broncas, teniendo que ser sustituidos dos de los astados.

Barrera, Armillita y Domingo quedaron bien. Domingo Ortega tuvo una gran tarde, contando orejas.

Flores artificiales

de todas clases y tamaños. Venta: En el Bazar Murciano.

Doctor Cano

Especialidad en enfermedades de los riñones y vías urinarias. Sagasta, núm. 7, Murcia.—De 11 a 1.

Abanicos Encontrará Vd. un surtido variadísimo en el Bazar Murciano.

Antonio de la Peña

MEDICO-OCULISTA

Consulta de once a una

Rodríguez y Pobil S. L.

Materiales y Pavimentos

Depósito de cementos de las mejores marcas. Cales hidráulicas, ladrillo hueco, tuberías de Gres, idem de barro, tejas, pavimentos, etcétera, etcétera.

ESPECIALIDAD EN AZULEJOS SEVILLANOS

Fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial

Dirección técnica por Arquitecto

Almacenes y despacho: PORCHE S. ANTONIO, 9 y 11 Teléfono, 1422

Fábrica de Mosaicos: AGUADORES, 3 Teléfono, 2606

Telefunken

ALTA VOSES desde 66 pesetas hasta el dinámico, todos fieles reproductores de la música y de la palabra.

APARATOS para en-hufe directo a la línea de alu obrado, corriente alterna y continua y pura batería.

Pick-Up. — Amplificadores. — Aparatos anodo, etcétera, etcétera. — Demostraciones gratis.

Brugarolas y Cia.

SOCIEDAD, NÚMERO 10. —MURCIA TELÉFONO, 1239.

Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Sucursal en Madrid, calle de Villanueva, núm. 11.

Fábricas en Vizcaya, Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gabarrilla; en Oviedo (La Manjosa); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret); en Lisboa.

PRODUCTOS QUÍMICOS.—Ácidos Sulfúricos y Oleum, Clorhidrico, Nítrico, Glicerina, Sulfato de Sosa, de Oubro, de Zinc de Hierro y Ferrico; Sal común, Glicerato; Barnices Marca Neocel; Colas; Materias Colorantes; Colodión; Nitratos; Cloruros.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA.—Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos, Nitrato de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfato de Amoníaco y de Potasa; Silvinitas; Escorias Orgánicas; Sulfatos de Gobre y Hierro; Azufre; Maquinaria Agrícola y Accesorios; Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.

EXPLOSIVOS Y ARTICULOS DE CAZA.—Dinamitas; Mechas; Detonadores; Pólvoras de Mina y de Casa; Cartuchería cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales; Escopetas para caza; Armas; etc. etc.

Para pedidos y demás detalles dirigirse a LA UNIÓN ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS en MURCIA don GERONIMO LOPEZ, calle de Angel Guirao, número 1.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosivos de todas clases, contra la pérdida de alquileres, riesgos locativos de recursos y de paralización de trabajo a causa del incendio.—Fundada en 1885.—Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión.—Domiciliada en Barcelona.—Paseo de Gracia, 2.—Capital suscrito: Pesetas 5.000.000.—Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000.—Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000.

SITUACIÓN Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1877	364,105'57	129,364'04	88,584'96	55,020'18
1889	439,181'86	147,329'62	146,275'83	291,457'58
1899	834,129'47	310,364,96	394,707'89	611,810'14
1909	1,600,635'89	465,148'41	538,511'96	809,167'86
1919	3,812,596'35	1,187,794'61	937,532'11	1,843,194'47
1929	14,963,898'87	4,647,358'66	5,465,412'65	2,421,050'85
1929	24,767,652'02	12,047,388'18	9,786,275'17	7,784,018'72

Autorizado por el Servicio de Inspección de Seguros y Ahorros en 25 de Mayo de 1932.

Delegado en Murcia, AGUSTIN MONTEVERDE.

SANTA TERESA NUM. 7.



Planchas onduladas y lisas para cubiertas

Depósitos de todos tamaños

PROPIETARIOS: MAESTROS DE OBRAS, PEDIR PRECIOS Y REFERENCIAS A LOS DEPOSITARIOS EN ESTA PROVINCIA

Brugarolas y Compañía

Sociedad, 10 y Carretera de Alcantarilla, 12.—Teléfonos, 1.259 y 2.317

Poderoso reconstituyente contra

Anemia, Inapetencia, Raquitismo, Escrófula, Clorosis, Linfatismo, Decaimiento.

En más de medio siglo siempre ha triunfado en su lucha contra las enfermedades originadas por la sangre débil y la depauperación orgánica. Su eficacia está reconocida por la Academia de Medicina.

En cualquier época del año se manifiesta la acción tónica y reparadora del insuperable Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Exija siempre JARABE SALUD en su frasco de serjen. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD CORRIGE EL ESTREÑIMIENTO CRÓNICO Y LA BILIS. EVITA EL USO DE PURGANTES. Grageas en cojitos medicados precluidos. Pídale en Farmacias.

Dos sucesos de importancia en Valencia

En Alcira chocan el rápido y un mercancías

Un niño de 14 años estrangula a una anciana de 65

Por telégrafo

Valencia.—El rápido chocó con un mercancías en Alcira. En el rápido viajaban los diputados Sigfrido Blasco, Roig Ibáñez y Molero, que estaban conversando en los pasillos, cuando ocurrió el accidente. Todos cayeron al suelo, sufriendo contusiones leves. El fogonero del rápido se encuentra moribundo. El fogonero del mercancías y el maquinista del rápido sufrieron graves lesiones.

Un niño estrangula a una anciana

El muchacho de 14 años, Alfonso Gavilán, cuestionó con una anciana de 65, como consecuencia de la rotura de unos cristales. El muchacho la amordazó, atándola una cuerda al cuello, estrangulándola.

Sobre un acuerdo del Gobierno

El traslado de los restos de Galán y García Hernández

Por telégrafo

Madrid.—La madre de Galán y la viuda de García Hernández, contestaron a la carta que les dirigió Samper, agradeciendo la deferencia de la consulta en relación con el traslado de sus restos. Afirman que aunque los restos pertenecen a la Historia de la nación, creyendo interpretar la voluntad del pueblo republicano, desean que se depositen en la Avenida de la Libertad, de Madrid, en el cruce del paseo de Joaquín Costa. Para salvar la premura de tiempo que requiere la erección de un monumento, puede construirse en breve plazo una cripta para evitar un doble traslado.



**DISPEPSIA
DOLOR DE ESTÓMAGO
ACIDEZ
VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS
DILATACIÓN Y
ÚLCERA DE ESTÓMAGO**

se curan con este famoso medicamento.
Ensáyese un frasco y se notará pronto
que el enfermo come más, digiere mejor y
se nutre, curándose de seguir con su uso.

**ELIXIR
ESTOMACAL
SAIZ
DE CARLOS**

EL SOL AGENCIA DE ENCOMIENDAS Y TRANSPORTES
A DOMICILIO
DE
SANTIAGO MARCOS

Transportes de paquetes y mercancías en general por autocamiones, a domicilio, entre
Madrid: López de Vega, núm. 6.—Teléfono, núm. 11.512.
Murcia: Calle de Pascual.—Teléfono, núm. 2.854.

Federación agraria patronal

Se nos envía la siguiente nota,
Los productores de albaricoques

«La prestigiosa Comisión de productores de albaricoques, de Molina de Segura, ha visitado recientemente al señor Diez Guirao de Revenga, para solicitar su orientación y dirección en una importante campaña para procurar defender esta cuantiosísima riqueza de las vegas del Segura, pues parece ser que ha comenzado a regir un precio ruinoso de compra, el de seis reales arroba.

Con este motivo, y dado lo apremiante del crítico caso, que tiene hondamente preocupados a los productores de muchos pueblos, se ha constituido en Molina una Junta organizadora, muy diligente, que invitará a la comarca interesada, lanzando un manifiesto dirigido a la opinión, para celebrar una Asamblea frutera el inmediato domingo, a las tres de su tarde probablemente, en el hermoso teatro Vicente.

A dicha acto público, que se espera resulte concurridísimo, ya que es problema tan vital; concurrirán autoridades y representaciones de productores de todos aquellos pueblos, como Cieza, Abarán, Archena, Ceñi, Lorquí, Ojós, Villanueva, Ulea, Blanca, Alguazas, Torres de Cotillas, y otros. De no solucionarse satisfactoriamente este grave conflicto, serían extraordinarias las pérdidas de tanto agricultor.

Productores y exportadores de patatas

Esta Federación ha conocido, con gran complacencia, el noble acuerdo, adoptado en su sesión del viernes último, por la Junta de Gobierno del Gremio de Importadores y Exportadores de Patatas, Frutas y Hortalizas de esta plaza, en virtud del cual queda rebajado el descuento por tara de envase a cuatro kilos, en vez de seis cada saca, y a dos, en lugar de cuatro, cada saco; como esto representa un beneficio indudable para los miles de productores de patatas de nuestra Huerta, que así aspiraba a que fuere modificada una costumbre de contratación que consagraba el tiempo, el Gremio se dispone a publicar una hoja impresa, dirigida a los cultivadores, participando lo oficialmente como prueba positiva de agradecimiento por la ayuda valiosa de colaboración moral que les prestaron en sus solicitudes al Ayuntamiento, para que acabase y cumplierse este el fallo del señor Delegado de Hacienda, según ya lo ha acordado, que ordenaba no se cobrara el arbitrio a las patatas de exportación fuera de un radio de mil seiscientos metros de la capital.

El señor Diez Guirao de Revenga, desde un principio de esta campaña, ha iniciado y mantenido esas saludables corrientes de generosa fraternidad entre productores y exportadores, hasta llegar al merecido triunfo común de hace pocos días, en nombre de la Federación, promete activar su concurso constante en bien de la defensa y acrecimiento de nuestra vasta riqueza agrícola.

El próximo Lunes en el CIRCO
: Doña Francisquita :
Preciosa producción española, música del maestro AMADEO VIVES

VISITAD
El Museo Provincial de Murcia
Notable colección arqueológica, principalmente de la Edad de los Metales.
Belén de Salzillo, con 529 figuras policromadas.
Galería de pinturas de artistas clásicos y regionales.
Entrada libre diaria.
PLAZA DEL OBISPO FRUTOS (Antes de la Trinidad)

Excelsior hace desaparecer moscas y mosquitos.—De venta: En el Bazar Murciano.

BAZAR MURCIANO

PLATERIA, 66 y 68

ESPECIALIDAD EN OBJETOS PARA REGALOS.—GRAN SURTIDO EN PERFUMERÍA.—PRODUCTOS DE LA CASA GAL.—JUGUETERÍA.—ARTÍCULOS PARA TRINIS. NUEVOS MODELOS DE COCHES PARA NIÑOS.

EL BAZAR MURCIANO
TIENE SU OUBRSAL EN CARTAGENA CALLE MAYOR, NÚM. 28

La Maquinista de Levante

Sociedad Metalúrgica Zapata Portmán, S. A.—La Unión—Cartagena
Fundada en 1890

Grandes talleres de fundición, carpentería, maquinaria y electricidad. Bombas centrifugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras motorizadas eléctricos de Suth & Gosson, motores fijos y marinos. Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas. Especialidad en instalaciones de preparación mecánicas de minerales. Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

TEATRO CIRCO VILLAR

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

PROGRAMA PARA HOY.—Tarde a las 7 y 1¼. Noche a las diez y media
El dibujo sonoro PÁJARO MISTERIOSO, y Estreno de la original comedia musical, titulada

Anuncios por palabras

Magna interpretación de la bellísima Magda Schneider

BUTACA 1'25 GENERAL 0'30

Nota.—Mañana jueves,

EL FAVORITO DE LA EMPERATRIZ

Encantadora opereta por María Belino

Boletín Religioso

MAYO—1934

Este mes consta de 31 días.
Está consagrado a María, Madre del Amor Hermoso.

Toque de Alba por la mañana a las cuatro.

Toque de Oraciones por la tarde a las siete y tres cuartos.

SANTORAL

Día 16

Miércoles.—San Juan Nepomuceno, San Honorato, San Ubaldo y San Peregrino.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre a las ocho de la mañana.

Se reserva a las seis y media de la tarde.

Día 16.—En San Bartolomé.

Día 17.—En Santa Ana.

CULTOS

En la Catedral.—El Coro por la mañana a las ocho y media con misa de Prima y Conventual y horas menores.

Por la tarde a las cuatro Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

En Nuestra Señora de Lourdes.—Todos los días misa de 7 y de 9, y durante este última que será celebrada en el altar del Amor Misericordioso, se rezará el Rosario de las Santas Llagas.

Central Cinema

Hoy miércoles, a las diez y media de la noche

Gran éxito de la máxima atracción mágica del mundo,

Kasfikis

El más sorprendente ilusionista con su maravilloso espectáculo de «Las Mil y Una Noches». No deje de ver a KASFIKI en el inverosímil experimento de «La Sierra Mecánica»

Cinema Intesta

Programa para hoy

Desde las cinco de la tarde

Revista en español, y última exhibición de la preciosa obra española hablada y cantada,

Una morena y una rubia

por Consuelo Cuevas, Raquel Rodrigo y Pedro Sanchez Terol

Nota.—Mañana jueves,

I. F. 1 no contesta

La producción espectacular de la U. F. A.

Intérprete: Jean Murat

Cine Popular

Domingo día 21 de Mayo

Desde las tres de la tarde

El drama americano sonoro de estreno, por Rex Bell,

Larrigan el afortunado

y la obra en español,

Sombras del Circo

interpretada por Amalia Muñoz y Tony d'Algy

Academia de Comercio

de

Don Federico Diez Puche

Dirigida por su hijo

DON ANTONIO DIEZ BUENO

Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble e Idioma Francés.

JABONERIAS, 14

CRISTALERIA

Cuadros :: Espejos :: Molduras

Cromos :: Grabados

Pascual, 20-22 Teléfono, 1141

MURCIA

DIABETICOS

Tomad comprimidos HEKIS

AMALIA

—Hay ciertas cosas que yo las olvido con facilidad.

—Pues yo no, y si viviera doscientos años no dejaría un día de recordarlas.

—Mal hecho: perdonar a nuestros enemigos es un precepto de nuestra religión.

—¡Perdonarles! ¡Perdonarles después del bochorno que me hicieron sufrir, después de haberme hecho perder mi reputación, confundíndome con las mujeres públicas? Jamás. Yo tengo un corazón de Capuleto.

—¡Bah! —exclamó Daniel, conteniendo la risa

al oír la comparación de doña Marcelina—, usted exagera siempre cuando habla de esas cosas.

—¿Qué dice usted? ¡Exagerar, pues, nada, meterme en una carreta junto con las demás; confundirme con ellas; querer mandarme al Arroyo Azul; a mí que jamás había recibido en mi casa sino la flor y nata de Buenos Aires! No, no crea usted que fué por mi conducta; fué una venganza por política, porque mis opiniones eran conocidas por todos. Mis primeras relaciones fueron con unitarios. Me visitaban ministros, abogados, poetas, médicos, escritores; lo mejor que había en Buenos Aires; y por eso el tirano de Perdríel me puso en lista, cuando Tomás Anchorena decretó el destierro de las mujeres públicas: ese viejo tartufo y usurero que bien hacían en decirle:

El inmortal macuquino,
Gran sacerdote apostólico,
No gastará un real de vino
Aunque reviente de cólico.

—Hermosos versos, doña Marcelina.

—Magníficos. Eran los que le componían el año 33. ¡Ah! ese insulto lo recibí en tiempo de la primera administración de este gaucho asesino que me hizo víctima de mis opiniones políticas, y quizá también de mi amor a la literatura porque este salvaje proscribió a todos los que nos dedicábamos a ella. Todos mis amigos fueron desterrados. ¡Ah, época fausta de los Varelas y Gallardos! pasó, pasó a la nada, como dice... ¡Acuérdese usted, señor don Daniel, acuérdese usted! —y doña Marcelina, que empezaba a sudar después de su discurso, se pasó el pañuelo con pinos por la frente, y se echó a los hombros el que le cubría el pecho.

—Fué una injusticia atroz —le respondió Daniel, con una cara en cuya grave y magistral seriedad estaba pintada la más franca expresión de la risa que estaba agitando su espíritu.

—¡atroz!

—Y de la que sólo las relaciones de usted pudieron salvarla.

—Así fué, ya se lo he referido a usted mu-

chas veces; me salvó uno de mis más respetables amigos, que se condolió de la inocencia ultrajada por la barbarie, que es lo más inhumano, como dice Rousseau—exclamó con énfasis doña Marcelina, cuyo flaco eran las citas literarias, y cuyo fuerte eran las citas de otra especie.

—Rousseau tuvo razón en escribir esa admirable novedad—dijo Daniel, conteniendo la risa que le hervía en el pecho al oír aquel nombre y aquella cita en los labios de doña Marcelina.

—Pues eso fué lo que dijo. ¡Oh, si supiese usted la memoria que tengo! sabía la Argia y la Dido, verso por verso, al otro día de representarse por primera vez.

—¡Admirable memoria!

—Pues así es. ¿Quiere usted que le recite el sueño de Dido, o el delirio de Creon, que tiene unas diez páginas y que empieza así:

«¡Triste fatalidad! Dioses supremos...»

—No, no, gracias—le dijo Daniel, interrumpiéndola, temblando de que quisiera continuar

EL TIEMPO



Concesionario oficial en MURCIA
JOSE VIJES GUIRAO
Capuchinas, 8 Teléfono, 2643

Un discurso de Cambó en Barcelona

La Izquierda destituye a los somatenistas no afiliados a su política

La Lliga representa a media Cataluña y de modo alguno se convertirán en esclavos de la Izquierda

(Por telégrafo)

Barcelona.—En el Palacio de la Música catalana pronunció su anunciada conferencia el exministro Cambó.

Manifestó que contra cuanto se decía, estas Cortes no fueron antiestatistas, ni anti-republicanas, pues la República recibió el acatamiento de 160 diputados.

Atacó a la Izquierda afirmando que mientras en Madrid tremola la bandera española y centralista, en Cataluña tremola la bandera de la estrella solitaria. Cataluña no tiene que ser baluarte de ningún programa político, sino el baluarte de sí misma.

Quiénes piden la disolución de las Cortes, son aquellos que se consideraban con derecho para mandar siempre en la República, inscribiéndola como propiedad suya, incluso para hipotecarla.

Al Presidente de la República le faltan cuatro años para cumplir su mandato. Si disolviera las Cortes, estas se volverían en coárbitras de la situación.

Resaltó que la Izquierda hace una campaña contra el facismo, pero dando mueras a Cambó y al facismo. Esto es confundir el Estado, con un partido. Esta es precisamente la política que se sigue en la Generalidad.

La Generalidad persigue a la Lliga y destituye a los somatenistas que no están afiliados a su política. Y ha

llegado hasta negarse el permiso para radiar esta conferencia.

Afirmó que la Lliga representa a media Cataluña, que de ninguna manera se convertirán en esclavos de la Izquierda, porque se perdería no solo la autonomía, sino la dignidad del pueblo catalán.

Abogó por la formación de un frente eminentemente patriótico.

Se refirió a la Ley de cultivos, diciendo que acepta la responsabilidad de la sugestión hecha al Gobierno de Madrid para recurrir ante el Tribunal de Garantías.

Se trata de una Ley que tiene un fondo demagógico, que está en pugna con el voto mantenido por Aragón en el seno de la Comisión de la reforma agraria, favorable a la implantación de dicha reforma en toda España.

Si el Tribunal de Garantías declara que la Ley de cultivos es constitucional, debe meditar su implantación.

Negó que se oponga a las ansias de los rabassaires, que desean ser propietarios. Ojala llegue el día que sean propietarios todos cuantos trabajan en la tierra.

Terminó expresando su deseo de que pronto todos los catalanes, puedan convivir bajo los auspicios de una Generalidad constructiva y antidemagógica.

Cambó fué ovacionado.

Labor cultural en la Universidad

Dos interesantísimas conferencias

La de D.^a Mercedes Galbrois

El lunes a las siete de la tarde, en una de las aulas de nuestra Universidad y ante una concurrencia de público selecto, como ya dimos cuenta sucinto ayer, dió su anunciada conferencia en nuestra Universidad la ilustre académica de la Historia doña Mercedes Galbrois, de Ballesteros.

El interesante tema a desarrollar por la docta conferenciante fué «María de Hungría» y una síntesis de su bellissimo y documentado trabajo es lo que a continuación ofrecemos:

No es María de Austria figura principal del recable histórico. Un retrato suyo, pintado por Velázquez y que se conserva en el Museo del Prado de Madrid, la presenta sonriendo dulcemente, melancólicamente. La simpática expresión de ese rostro atrae y subyuga. Después, al imprimir los rasgos de aquella existencia casi obscurificada, orillada al margen de las páginas históricas se advierte que María, hermana de Felipe IV fué un instrumento de la razón de Estado.

María de Austria, hija de Felipe III nació en El Escorial, y a los quince años ya era huérfana. Su padre al morir la había recomendado a Felipe IV, el heredero. Entonces cambia la política española; caía el poder del duque de Lerma, para subir el Conde-Duque de Olivares, privado del joven rey. El omnipotente valido manejaba a su antojo aquella corte de príncipes casi niños. Cuando María tiene diez y siete años, ocurre un suceso extraordinario del que es ella, sin proponérselo ni esperarlo, la protagonista. Se trataba de la llegada a Madrid, inopinadamente del Príncipe de Gales, Carlos Estuardo (luego Carlos II). Venía de incógnito en viaje de galán enamorado, según frase del rey Jacobo, su padre, en carta a Felipe IV. El matrimonio se trataba desde tiempos de Felipe III, y ahora se proseguían las negociaciones, actualizadas con la presencia de don Carlos. Hubo largas consultas y dificultades. Las potencias europeas estaban pendientes de este enlace. Por fin se llegó a un acuerdo, pero aun celebrados los esponsales, María no marchó a Inglaterra. Carlos partió solo al cabo de seis meses de permanencia en Madrid. Al decir de los coetáneos parece que entre los novios hubo un romántico idilio truncado luego por la pasión política. Aún no se ha descubierto el secreto de aquel fracasado proyecto matrimonial.

Luego ruedan sobre Europa los años y los hechos. En el horizonte político aparece Richelieu, gran defensor de la casa de Austria. En la Corte española se preparan para enfrentarse con el terrible enemigo político y se piensa en una nueva alianza con el Imperio. Tras las negociaciones con Viena se acordó el matrimonio de María con su primo Fernando, rey de Hungría, hijo del Emperador. El matrimonio se celebró en Madrid, por poderes, representando al novio Felipe IV. Después emprende María el viaje a Viena, viaje penosísimo, de trece meses. Durante su estancia en Nápoles dicen los críticos de arte que hizo Velázquez el retrato del Museo del Prado. La entrada en Viena fué triunfal y María se captó no sólo a su marido sino a toda la familia imperial que la «adoraba», al decir de un contemporáneo. María llegaba en plena guerra de los treinta años, cuando Europa entera ardía en discordia. María había llevado unas instrucciones de Felipe IV, confiándole la misión de unir la casa española con la alemana, y ella, a sus veintitrés años comenzó una labor de acercamiento, callada y discreta.

En el Archivo del Estado de Viena se conservan más de cien cartas íntimas de María a su marido en que se descubre la bondad de su carácter. En esas cartas no sólo habla ella de

sus hijos, de la corte, de su vida, sino que alude a sucesos y personajes de aquel interesante período histórico. También existen en aquel archivo recuerdos documentales del gran murciano Saavedra Fajardo.

Parece que María tuvo gran parte en la caída del conde-duque de Olivares, pues se dijo entonces y cartas recibidas del Imperio movieron a Felipe IV al apartamento de su valido.

María de Hungría murió de apoplejía en Linz, y su muerte causó gran impresión a Felipe IV, según se ve en la carta que escribió a María de Agreda dándole la noticia.

Si María vive unos años más al celebrarse la paz de Wetzfalia ésta hubiese sido menos desairada para España.

Al evocar la vida de María se descubre la historia de España en esos años, pues ella está vinculada a los hechos más importantes. Su marido y su hermano ganan la batalla de Nordlingen, ella fué madrina de Baltasar Carlos, el heredero malogrado de Felipe IV, y finalmente su recuerdo volvía a España con su hija doña Mariana que se casaría con su tío Felipe IV, viudo ya, para darle un triste heredero, el último vástago de aquella dinastía, que se llamó Carlos II.

Al estudiar la vida de María en los documentos de la época, en las viejas narraciones, y sobre todo en sus cartas, se acusan los rasgos de su dulce carácter y se adivina el influjo recatado y eficaz de su voluntad conciliadora. Es ella una de las muchas mujeres que han actuado en la Historia, escondidas en un segundo término.

La ilustre académica recibió en justo premio a su trabajo, una gran salva de aplausos.

La del señor Ballesteros y Becerra

Ayer, ante una nutrida representación del profesorado y alumnos universitarios, el señor Ballesteros Becerra expuso con gran brillantez el tema citado.

El conferenciante empezó por exponer y estudiar los cuatro corrientes que a través de los siglos influyen en la producción de tal acontecimiento histórico, siendo aquellas una corriente religiosa, un afán comercial, la Ciencia aplicada a la navegación y las especiales condiciones políticas del momento.

Agregó que concentradas por entonces las energías descubridoras en Portugal se explica las vicisitudes que a través de los tiempos han pasado sobre la vocación marítima del pueblo portugués.

Durante la Edad Media, la Ciencia había atravesado en España por tres momentos que corresponden sucesivamente a la época de San Isidoro de Sevilla, a la Córdoba musulmana y a la Escuela de Alfonso el Sabio.

En este último momento, los libros del Saber de Astronomía pasan de España a Portugal, en la entrevista que celebraron en Sevilla Alfonso X y su sobrino Don Dionis Rey de la ciudad nación.

Al llegar a este momento el señor Ballesteros hace un estudio de lo que sucede en el resto del Mundo, haciendo constar que Europa se encuentra preocupada por las Cruzadas y por la existencia del Preste Juan de las Indias que según la leyenda fué un príncipe Oriental que profesaba la religión cristiana.

En la época de lucha entre los estados occidentales contra los musulmanes hacen su aparición las Ordenes Religiosas entre las que destacan los Dominicos y Franciscanos, sobre todo estos últimos que siguiendo la conducta de San Francisco inauguran en la Historia el espíritu viajero y contemplativo de la Naturaleza.

En este momento empiezan los viajes a la China iniciados por los Fran-

La muerte de un estudiante, en Madrid

Los agresores pertenecen a la Juventud Socialista

Por telégrafo

Madrid.—Al entrar en su domicilio de la calle de Vallehermoso, fué apaleado un estudiante, afiliado a Falange Española.

Dicho estudiante fué gravemente herido.

La policía realizó activas pesquisas, logrando detener a los autores de esta agresión.

Los detenidos facilitaron los nombres de los dos complicados en la agresión a los estudiantes del Instituto Lope de Vega.

En este tiroteo perdió la vida el joven Luis Arroyo, afiliado a la F. U. E. Los autores de la agresión a este estudiante, pertenecen a la Juventud socialista.

Una nota de la F. U. E. sobre reanudación de las clases

La F. U. E. redactó una nota, ordenando la reanudación de las clases, por haberse levantado la censura de los locales, rectificándose los conceptos vertidos por alguna autoridad sobre la situación jurídica de los recintos universitarios.

Notas deportivas

Toma posesión la Directiva del Murcia

Anoche tomó posesión la nueva Junta directiva del Murcia. Como el presidente nombrado don Luis Pardo, no ha aceptado el cargo, acudió a tomar posesión su primer vicepresidente don Antonio Clemares Ruiz, y demás miembros de la Junta, a excepción de los señores Pérez Moreno y Balboa.

Les dió posesión el prestigioso presidente saliente don Antonio Fontes. Nos refieren que en las primeras horas de la tarde, hubo algunas violencias, porque hubo quien sostenía que no podía darse posesión a una Junta directiva, si el presidente no aceptaba el cargo. Se aclaró el caso, hasta llegando a la esfera oficial, y todo volvió a los cauces de donde no debió salir. Una vez más insistimos en que o se pone freno a las pasiones, o el Murcia va a seguir un camino de espinas, que le va a quitar libertad de movimientos...

¡Ahora quienes se dolián del trato de que eran objeto, tienen que dar ejemplo de discreción y buen sentido!

LISCANO.

COPA MURCIA

Resultados del domingo último

Por la mañana:

Patria 0-Arenas 1.
Español de Espinardo 5-Peña Grieta 3.
Balompédica 9-Federal 0.

Por la tarde:

Nacional 1-Patiño 1.

Partido de gran emoción, juego igualado y entusiasmo y gran codicia en los jugadores.

El público se emocionó ante la calidad de juego desarrollado, aplaudiendo a ambos equipos.

El Patiño pudo ganar pero la suerte le fué adversa. Arbitró admirablemente el jugador imperialista René.

Después se celebró el partido Espinardo-Aljezares que también entretuvo al público pudiendo admirar la excelente actuación del portero del Aljezares José Juan Castello que demostró su gran clase.

El Espinardo demostró ser uno de los mejores equipos de la competición y dominaron bastante.

Del pito se encargó Cascales, que dejó complacidos a ambos equipos.

ciscanos, a quienes sigue el famoso mercader Marco Polo que poco después en su famoso libro, nos describe la China septentrional, la meridional y la parte conocida del Japón.

De este libro es del que tiene como cimiento Cristóbal Colón.

Por fin en los comienzos del siglo XV se descubre la sede verdadera del Preste Juan de las Indias, que es la Etiopía o Abisinia.

Entre tanto la vocación descubridora de Portugal adquiere su carácter definitivo en el tiempo del Infante don Enrique que trata de ponerse en comunicación con el Preste de las Indias, fraguándose con las exploraciones africanas el ambiente que ha de respirar Colón a su llegada a Lisboa.

Por entonces los turcos se apoderan de Constantinopla (año 1453) y el eje comercial se traslada del Mediterráneo al Atlántico, impulsando este momento los descubrimientos.

Abandona Colón Portugal y llega a España en donde después de no pocas vicisitudes logra que se acepte su proyecto. El que pocos meses después lograría descubrir un nuevo mundo, se encuentra siempre preocupado por la existencia de la India y del Japón, de tal modo que hasta los últimos días de su existencia cree haber descubierto la India del Ganges.

Accede España a sus pretensiones merced a haber sido comprendido por los Franciscanos de la Rábida y con el apoyo nacional logra realizar el descubrimiento, por que entonces era la única nación preparada para realizarlo.

Al terminar el señor Ballesteros fué calurosamente aplaudido.

GRANDIOSO ESTRENO

DOÑA FRANCISQUITA

LUNES 21, EN EL

Teatro Circo Villar

Desde Salamanca

FALLECE LA ESPOSA DE UNAMUNO

Por telégrafo de la noche

Salamanca.—Ha fallecido la ilustre dama doña Concepción Linares esposa del catedrático don Miquel de Unamuno.

El acto de su entierro constituyó una imponente manifestación de duelo, a la que asistió toda la ciudad.

Notas de la Alcaldía

La pavimentación de la calle de Mariano Girada

El alcalde señor Bautista manifestó ayer a los periodistas que la Comisión de vecinos de la calle de Mariano Girada, se había reunido para tratar del proyecto de pavimentación de la mencionada calle, cuyo presupuesto de obra que se eleva a la suma de 22.000 pesetas, fué aprobado.

Obras de alcantarillado

También manifestó el alcalde que habían comenzado con intensidad los trabajos de alcantarillado de las calles de Cigarral, Madrid y Bagueña.

Añadió que falta todavía por construir un trozo de alcantarillado en la calle de Mariano Girada, y cuya obra se comenzará seguidamente para proceder sin pérdida de tiempo a la pavimentación.

Reunión de Comisiones

Ayer tarde celebró sesión la Comisión de Policía Urbana, hoy se reunirá la de Hacienda y mañana miércoles la de Cuentas.

EL LUNES 21, EN EL

TEATRO CIRCO VILLAR

Doña Francisquita

Música del maestro VIVES

Junta Sardinera del Distrito 10 (Barrio del Carmen)

En la Asamblea de vecinos celebrada en el Cinema Iniesta con objeto de cooperar a que el popular festejo de el Entierro de la Sardina, tenga el esplendor que merece, entre un gran entusiasmo de los reunidos se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Dar las gracias oficialmente a la Prensa por sus atenciones al publicar todos los anuncios y reseñas enviadas y reservarles un puesto de honor en todos los actos que para dicho fin se celebren.

2.º Recabar de las autoridades ci-

viles y municipal su apoyo y buena predisposición, para que las Juntas Sardineras que con tan altruista motivo se constituyen, como las ya constituidas, obtengan las mayores facilidades para poder llevar a feliz término la idea que patrocinan y adelantarse las más expresivas gracias de los vecinos del Distrito 10 por las atenciones que puedan dispensarles.

3.º Constituir la Junta Sardinera, que por aclamación y entre aplausos se nombró con los siguientes señores: Presidente efectivo don Ceferino Brugarolas y Albaladego. Vice, don Luis Pardo.

Presidentes Honorarios: Los señores D. Gregorio Montesinos Martínez, Manuel Balibrea Garay, El Coronel del Regimiento de Artillería, Adrián Viudes, Fernando Delmás, José Clemares, Antonio Moreno Cobos, Antonio y Eliseo Gómez Gómez, Filiberto Cano, José Hernández Mora y Miguel Caballero. Presidente de la Comisión de Iniciativas, Juan Avilés García, Delegado del Distrito, Cándido Vivancos Gómez. Secretario, José Antonio Fernández Lozano. Vice, Francisco Hidalgo Chereau. Tesorero, Saturnino López Valcárcel. Contador, José Albero Pérez y Vocales, Luis Ferrán Pérez, Esteban Pérez Sánchez, José Iniesta, Luis Carceller, Angel Sanz Pérez, Luis López Ambit, Juan Martínez Sánchez, Antonio Garrigós Giner, José Atienza, José Alemán, Cecilio Pineda, Abel García Sirera, Antonio Martínez García, José Moreno Galvache, Pedro Arroniz, Juan Torto Martínez, Joaquín Castello Martínez, Manuel Martínez-Lorca, José Piñeras Sánchez, Antonio Belando, José García Galán, Jesús Montoya Alemán, Federico Pérez Aroca, Juan Pacheco, Manuel Esquemero, José Aguilar Egea, Martín Soler Martínez, Enrique Llanes Palacios, Francisco Fernández Tomás, Antonio Martínez Endique, Manuel García Calvo, Gregorio Montesinos Martínez, José Antonio Rueda, Francisco Soler García, Agustín Delmás, Fausto Broseta, Gabriel Celdrán, José Sánchez Soler, Ginés Acosta Soler, Juan Pérez Ródenas, Paulino García y Mariano Cánovas Guirao.